

总书记关心的百姓身边事：

“上好学”就在家门口

——教育均衡发展惠及“我”家

教育均衡、教育公平等问题始终牵动着习近平总书记的心。2018年9月10日,习近平在全国教育大会上强调,坚持改革创新,坚持教育公平,推动教育从规模增长向质量提升转变,促进区域、城乡和各级各类教育均衡发展,以教育现代化支撑国家现代化。

近年来,为了满足让孩子们“上好学”的需求,一场从“基本均衡”到“优质均衡”的接力赛方兴日盛:从城市到乡村,从线上到线下,越来越多好学校开到家门口,越来越多的名师借助互联网开课,城乡教育差距在同步发展中日益缩小。

让优质教育离自己更近

周一早上7点半,南京拉萨路小学分校方兴小学迎来了“早高峰”,斑马线上的小学生三五成群,迎着朝阳、蹦蹦跳跳地走进课堂。

7岁的胡雅萱今年刚上一年级,小姑娘自己背着书包走到校门口,与迎接学生的执行校长陈宁道了声早上好。陈宁摸着她的头轻声问:“你自己走来的?从家到学校要几分钟啊?”

她睁着一双大眼睛指着马路对面的一排楼房说:“我家离得很近的,爷爷刚把我送过马路,我自己走过来了。”

一大早调好闹钟,匆匆忙忙吃完早餐,忍受校门口的堵车之苦,再经历上班路上的拥堵……接送孩子上下学对每个家庭而言都不轻松。

而对于方兴小学的孩子和家长们来说,早上七点钟出门,七点一刻前就能到校。六年级学生潘涛的爷爷目送孙子走进了校园,他说:“我们最大的心愿是孩子能在家门口接受优质教育,这个愿望实现了。”

很长一段时间,方兴小学在名校云集的鼓楼区很不起眼,90%的生源都是外来务工人员随迁子女。

2018年起,该校并入了传统名校拉萨路小学,不仅校园面积扩大五倍,师资配备、管理制度和办学方式上也为一变。今年,孩子们拿下了集体舞、啦啦操、英语短剧、空模等四项比赛的区第一,在“宁台港澳科技创新挑战赛”上夺得了一等奖和三个单项金奖。陈宁说:“孩子们享受到了更多的成长机遇,变得越来越有自信。”

优质教育资源优先向薄弱学校倾斜,以强校带动弱校、新校,是我国推动教育均衡的成功实践。随着优质教育资源的“同心圆”越画越大,更多家庭正在告别择校的纠结,迎来目送的时代。

“名校办分校不是‘浓茶变淡茶’,而是通过搭建机制平台,向更多学校添加‘新茶’,让集团成为‘多味茶’。高质量的均衡教育正在受到家长和学生的欢迎。”北京小学校长李明新说,2011年,北京小学成立了西城区第一个教育集团,8年来,已在北京西城、房山、丰台、大兴等地共享优质教育资源。

让名师就在我身边

一个语文老师同时执教两个班,效果还能超棒?这个画面可能以前只是在乡村小学混班上有过,但现在,这样的画面出现在福建省福州市仓山教师进修学校附属第一小学一场别开生面的“云课堂”教学研讨活动中。

语文名师林锦望在“主播室”同时向两个班级执教趣味识字课《汉字猜猜猜》。学生兴奋地抢答,并来到讲台前的电子屏幕上写出正确的汉字。两个班级的“比分”交替上升,在师生互动、班班互动的氛围里,孩子们感受到了中华汉字的魅力。

林锦望老师介绍,仓山区通过互联网+教育,有效提高了小学课堂教学的效率。目前全区各中小学教室均已实现“班班通”,部分学校设有专业的云课堂主播室,安装有一班带多班的在线互动平台,一对多在线互动

平台。“以前难免要担心孩子会不会分到师资相对薄弱的班级,现在通过‘一对多’,大家都能上到名师的课,作为家长很满意。”该校一位学生家长说。

近年来,全国多地都在探索利用互联网教育交互性强的优点,打破校际和区域限制,不断将教育资源分配不均的触角,从课堂延伸至课后,从城市延展到乡村。

放学后,南京市二十九中的一位同学做作业遇到难题,用手机将题目拍下并上传到“鼓楼教师在线”平台,一分钟后五十中的数学教师许天枢成功“抢单”,开始通过手机端实时答疑解惑。

记者在许天枢老师的手机端看到,整个作答时间不到五分钟,许老师用手机屏幕做“白板”,一边用手指画出辅助线,一边进行语音讲解;手机那端的学生很快有了解题思路,并在结束辅导后迅速给老师打出好评。

“不仅是为了辅导作业,而且是追求更好地为每个学生提供智能化、个性化的专属教育。”南京市鼓楼区教育局局长柴耘介绍,学生可以通过“在线课堂”板块,对在学校没听懂的课程,没有理解的知识点,组团预约专门的老师直播讲解。区教育局也会通过大数据分析,对一个阶段内学生提出的问题归类、整合和反馈,促进教学相长。

让城乡教育同步走

地处赣闽粤三省交界江西山区贫困县安远县浮槎中心小学就像一座园林,学生们在塑胶跑道上欢快地奔跑。“宁可不建办公楼,也要盖好教学楼。”安远县教育局局长何照德说,几年前,县政府将获批的1亿多元政府大楼建设资金用于农村学校标准化建设,“现在农村学校的教

学设施跟省城比也不差。”何照德自豪地说。

如今的浮槎中心小学校园占地61亩,新建了3栋教学和附属用房,包括多功能室、少年宫、食堂和教师周转房。而在5年前,这里是一所无校门、无围墙、无球场的“三无”学校。

乡村学校教学质量的改善更让老师和家长心里踏实。

井冈山小学五年级英语课堂上,刘籽麒同学正通过网络视频与外教面对面交流,这在过去难以想象。“外国老师在视频中告诉我们,很多德国人爱花,但他们把花种在屋外,这样可以让更多人观赏。”刘籽麒说,“外教就好像在我们身边一样。”

大山深处的井冈山如今都架起了“信息桥”。井冈山小学校长张青云说,全校57个班都通过“班班通”接入互联网。井冈山地区,“校校通”“班班通”覆盖了所有乡村学校。

安远县的改变只是缩影。在从“基本均衡”到“优质均衡”这条“跑道”上,政府、学校和社会力量正把为“上好学”产生的烦心事,一件件变成舒心事。目前,南京市义务教育阶段学校共560多所,优质资源覆盖学校已达530余所,覆盖率已达95.8%。辽宁省沈阳市组建65个教育集团,通过“统一教学进度、统一集体备课、统一教研活动”整体提升教育质量,已经出现了“上小学不需要考虑择校”的好局面。

沈阳市沈河区文艺路第二小学万景老师感慨地说:“越来越多的薄弱校老师从忐忑中走向自信,从无名绿叶到台前红花,职业倦怠期不见了,取而代之的是课改先锋、项目引领。教师们不仅从中受益、成长,也为优质均衡目标的实现提供了有力支撑。”

新华社南京9月12日电

省2018年度全面推行河长制湖长制工作考核结果出炉

我市考核等次为优秀



本报讯 记者陈翩翩报道:12日,我市全面推行河长制工作第三次主任会议举行。会议通报了省河长办首次公布的省2018年度全面推行河长制湖长制工作考核结果。经省综合评定,我市考核等次为优秀。全省7市考核等次为优秀,占33.3%。获优秀等次的还有江门、广州、韶关、深圳、河源、阳江市。副市长刘嘉文表示,今后要加大力度,创新工作举措,推动河长制湖长制和河湖管理保护工作迈上新台阶。

近年来,我市贯彻落实习近平生态文明思想,按照中央、省、市的决策部署,紧盯工作重点,夯实工作基础,建管并重、标本兼治、压实责任,全力推进河长制湖长制各项任务落实,建立完善河长制体系,尤其在“让广东河更美”大行动、“清四乱”、“五清”专项行动和水污染防治攻坚战等,取得阶段性成绩。全市河湖管理保护力度不断加大,水环

多款新车争相亮相 重磅优惠值得期待

秋季珠海人居生活展今日开幕

□本报记者 陈新年
见习记者 张映竹

由珠海传媒集团举办的“2019秋季珠海人居生活展”今日在珠海市体育中心拉开序幕。昨日,记者前往现场“探营”了解到,本次人居展共有50余家汽车经销商携近80个汽车品牌参展,多款新车的亮相、实在给力的优惠、热情周到的服务,将为广大市民的中秋假期提供一场热闹的汽车“盛宴”。

多款新车亮相

在本次人居展上,除了传统老牌名车英菲尼迪、玛莎拉蒂、凯迪拉克、雷克萨斯、宝马、奔驰、林肯等,还注入了许多“新鲜血液”。其中,今年4月14日正式在中国发售的路虎全新一代揽胜极光,首次登陆市体育中心人居展。北汽新能源B级车型,换装“BEIJING”全新车标,也将首次在珠海人居展亮相。

此外,还有东风本田全新 ELYSION 混动新车、雷克萨斯新RX、福特全新金牛座、新锐界ST/ST-Line、全新福克斯 Active、2019全新12代卡罗拉、长安安全新CS75Plus“A+级”SUV、马自达全新一代阿特兹等。

教师退伍军人可享优惠

人民教师和退伍军人备受尊重,在本次人居展上,长安汽车将给予特殊的购车待遇。持教师资格证长安汽车畅销车型,额外享受1000元-5000元优惠;退伍退役军人购买长安汽车,可额外享受5%购车优惠。此外,凭自有摩托车、三轮车行驶证购买指定车型,可额外享受1500元/辆增购支持。

在本次人居展上,汽车经销商给出的优惠可谓是“力度空前”。如,南方上汽大众SUV车型最高优惠50000元,指定车型可获5年零利率购车方案;全新一代逸腾首付14880元起新车开回家;东风日产

最美的空间留给最多人享用
银坑又开拆了

(上接01版)另外,还享受搬家费、临时安置费、青苗及其它附着物补偿、奖励金(如期签约每证奖励6万元)等补助及奖励。

搬迁安置区选址港湾大道西侧银泉山庄西北侧,占地面积约30000平方米,这里位置优越,依山傍海。安置区回迁房将以高标准建设,周边将建设公办小学、公办幼儿园、安置用房、蔬菜供应点、邻里中心、社区服务中心等项目,各项生活配套设施完善,规划合理。目前,公办学校建设已经列入2019年高新区民生实事项目,正在加快推进。

“住有所居,住有所乐”,银坑居民区搬迁新址后,人居环境、人居品质等将发生翻天覆地的变化,实现华丽蜕变,社区居民将切实感受到珠海城市建设、城市发展带来的红利。

银坑,对房地产说不

据介绍,当前银坑半岛搬迁工作领导小组正以最快的时间、最细致的前期工作、最务实高效的工作作风,全力推动银坑半岛的蝶变,为老百姓留住鸟语花香的海岸风光,同时也推动城市形象的提升。

2018年10月,珠海市规划委

国内首个无人船研发测试基地建成

香山海洋科技港蓄势远航

牢记嘱托 湾区追梦
落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

本报讯 记者钟夏报道:风劲扬帆,蓄势远航,中国无人船艇产业的新高地在珠海崛起。11日上午,由云洲智能牵头建设的香山海洋科技港主体建筑施工顺利完成,并计划于今年底投入使用。这是我国首个无人船研发测试基地,将致力打造辐射粤港澳大湾区的海洋装备设计、研发、试验公共技术服务平台。

香山海洋科技港项目位于珠海高新区唐家湾港南、情侣北路北侧,项目占地面积3.2万平方米,建筑面积达到5.2万平方米,采用独特的双船体建筑外形,从外观看,就像一艘蓄势待发、剑指深蓝的新型舰船,科技感十足。

“这个项目用钢量非常大,超过8700吨,外立面造型复杂,安装精度复杂。随着主体建筑施工完成,

接下来主要是进行内部的精装修和建筑的外围道路、绿化的施工。”中铁二局珠海无人船基地项目党支部书记黄超介绍说。

作为广东省及珠海市的重点工程项目之一,香山海洋科技港重点围绕无人船海洋装备产业链,配备实验室、测试水池、海上试验区等共8大类、108小类测试项目,加快吸引集聚新一代信息技术、高端智能装备、新材料三大高新技术产业,助力珠海打造智慧海洋产业创新高地,并面向粤港澳大湾区建设集无人船产业设计、研发、试验、应用及产学研用于一体的公共技术服务平台。

作为该项目牵头建设者,位于珠海高新区的云洲智能是我国无人船艇产业的“领头羊”。这家由几名大学生创建,在珠海发展起来的本土企业,创立不到十年,已掌握100多项无人船核心专利,占到全球该类专利总数的四分之一。

云洲智能董事长张云飞透露,香山海洋科技港在实验室、测试场及各类研发设备的投入达到1亿元,预计

可以将无人船艇与海洋智能装备技术积累和技术迭代的速度提高5到10倍,引领并推动国内相关产业的快速发展。

三地协同创新的热潮正在南海之滨掀起。“目前,我们跟香港科技大学、澳门大学等高校已经开展广泛的科研合作,并计划在香山海洋科技港建设联合实验室、协同创新中心等。随着粤港澳大湾区科技创新合作不断深入,我们相信会有越来越多的创新项目在这里落地。”云洲智能总经理程亮表示。

随着港珠澳大桥等交通基础设施的逐步完善,珠海依托良好的制造业基础,加强与港澳的合作,通过陆续出台围绕创新主体、创新平台、创新人才等方面的优惠政策,增强对港澳高新技术产业的吸引力。

“全力参与粤港澳大湾区建设一直是我们的工作重点。近几年我们出台了一些规范性文件,主要是为了吸引港澳人士创新创业,吸引高校及科研院校进行成果转化,将

不忘初心牢记使命锐意进取 满怀信心继续把新中国巩固好发展好

(上接01版)习近平仔细观察,不时询问历史细节,对别墅的维护、修缮和文物保护表示满意。

接着,习近平步行来到不远处的来青轩,瞻仰了朱德、刘少奇、周恩来、任弼时同志的办公居住地,同大家一起缅怀老一辈革命家当年在香山工作生活情况。

离开来青轩,习近平来到香山脚下的香山革命纪念馆,参观了《为新中国奠基——中共中央在北京香山》主题展览。新建成的纪念馆庄重大气,“四梁八柱”的雨棚造型寓意党中央在香山为新中国搭建四梁八柱。28根廊柱,象征中国共产党从建党到建立新中国28年的奋斗历程。南广场上矗立着高19.49米的国旗杆,寓意中华人民共和国诞生于1949年。

主题展览以“进京赶考”“进驻香山”“继续指挥解放全中国”“新中国筹建”“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”5个部分组成,按历史脉络,通过800多张图片、报照、地图、表格和1200多件实物、文献和档案,全景式生动呈现中共中央在香山

期间领导全国各族人民,完成民族独立和人民解放的历史使命、开启中国历史发展新纪元的光辉历程。

习近平走进纪念馆,认真听取了每一个单元的讲解。正在播放的《北平和平解放》、《西苑机场阅兵》、《开国大典》等珍贵影像纪录片,吸引了习近平的目光。他驻足观看,不时同大家交流,回顾当年党中央进驻北京的历史细节。在中国人民解放军进驻北京香山示意图和毛泽东《论人民民主专政》、中国人民政治协商会议等专题展柜,习近平仔细听取介绍,对当年党中央筹建新中国的历史感慨良多。

参观结束时,习近平在纪念馆序厅发表了重要讲话。他表示,1949年3月23日,中共中央和毛泽东同志离开西柏坡前往北京,25日进驻北京香山,这里成为党中央所在地。在这里,毛泽东、朱德同志发布向全国进军的命令,吹响了“打过长江去,解放全中国”的伟大号角,中国人民解放军以摧枯拉朽之势向全国各地胜利大进军,彻底结束了国民党在大陆的统治。在这里,毛泽东同志发表了《论人民民主

专政》,为新中国的建立奠定理论基础和政策基础。在这里,中共中央同各民主党派、各界人士共同筹备中国人民政治协商会议,制定通过了起到临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》,确定了新中国的国体和政体,制定了一系列基本政策,描绘了建立建设新中国的宏伟蓝图。

习近平指出,中共中央在北京香山虽然只有半年时间,但这里是我们党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命取得伟大胜利的总指挥部,是中国革命重心从农村转向城市的重要标志,在中国共产党历史、中华人民共和国历史上具有非常重要的地位。

习近平强调,我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的革命到底精神,不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,坚决战胜前进道路上的各种艰

难险阻,使“中国号”这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。

习近平指出,我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家坚持立党为公、执政为民的革命情怀,始终赢得人民的衷心拥护,始终保持同人民群众的血肉联系,始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,紧密团结各民主党派和各界人士共同创造更加美好的生活。

习近平指出,我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风,始终保持奋发有为的进取精神,永葆党的先进性和纯洁性,以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

习近平强调,历史充分证明,中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界,而且善于建设一个新世界。展望未来,中国的发展前景无限美好。

丁薛祥、陈希、蔡奇、尤权,中央宣传部、中央党史和文献研究院、北京市有关负责同志陪同考察。